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	《田忌赛马》教学设计

庙桥小学 李磊
教学目标：

1学习“赢”、“擦”等生字词，理解课文的主要内容，并且能够用自己的语言生动地复述故事。

2体会孙膑、田忌、齐威王人物身上的品质，理解“仔细观察”、“分析归纳”、“善用规则”对“突破思维的局限性”的作用。

3培养语言表达能力，尝试转变思维来巧妙地解决问题。

教学重难点：

1体会孙膑、田忌、齐威王人物身上的品质，理解“仔细观察”、“分析归纳”、“善用规则”对“突破思维的局限性”的作用。

2培养语言表达能力，尝试转变思维来巧妙地解决问题。

教学过程：

导入课文，了解背景：

1同学们，你们看过竞技比赛吗？

2其实，在中国古代，就有很多种类繁多的竞赛，赛马就是其中之一，而且早在战国时期就已经出现了。【板书：赛马】

初读课文，理清脉络：

1请同学们轻声读一读课文，思考以下几个问题

（1）这个故事中，主要人物是谁？他们之间是什么关系呢？（相机指导“门客”）

（2）课文主要讲了一个怎样的故事？

（3）在这个故事中，“起因”、“经过”、“结果”分别是什么呢？（教师指导概括“齐威王与臣赛马”）。请你也用这样某人做某事的短语概括经过和结果。【板书：齐威王与臣赛马  孙膑 出谋划策  田忌赢得比赛】（相机指导书写“赢”）这场赛马也就被称为田忌赛马【板书：田忌】   

2孙膑为田忌出了一个怎样的计策呢？在纸上画一画。

3那么，一般人会怎么安排赛马顺序呢？也在纸上画一画

4讨论对比，二者哪一种更加高明？为什么？

教师相机总结：突破思维局限【板书】

紧扣人物，体会计谋

1此时此刻，你是否有什么疑问呢？（孙膑为什么能够突破思维的局限性呢？）默读课文，找一找答案，可以把你的思考标注在边上。

（孙膑看了几场比赛……上、中、下三等。）

（1）仔细观察（2）分析归纳

（比赛一共进行三场，只需要三局两胜）

（3）善用规则【板书】

2孙膑的计策看起来天衣无缝，其实还存在两大变数。不知道同学们是否看得出来呢？（提示一下，再妙的计策要实施也要靠——人。）

变数：田忌能否执行孙膑的计策？ 齐威王是不是会发现孙膑的企图？

3对此，孙膑需不需要担心？如果需要，那么他有没有应对之策？

第一点不用担心。田忌十分信任孙膑。

请你找出文中对田忌的描写，证明你的观点。

（“非常赏识”、“很信任”直接表现出二人的关系）

（赛马过程之中表情变化：问“田忌此时心中在想什么”？他为什么如此有信心？）

你看到了怎样的田忌呢？【板书：信任朋友】

对于第二点，孙膑对计策进行了保密，临比赛才告诉田忌。

和同桌一起读一读孙膑与田忌的对话，再现当时的场景。相机指导：胸有成竹

4如果你是齐威王，看到田忌突然之间赢得这么出人意料，你会怎么想呢？怎么做呢？你看到了一个怎样的齐王？【板书：知人善任】

故事迁移，丰富人物

1孙膑成为齐国军师，帮助田忌和齐威王打败了当时的第一强国魏国，使得齐国开启了辉煌霸业。但是，在孙膑帮助下取得大功的田忌，因为常年和齐威王赛马赌钱，养成了不把君王放在眼中的毛病，终于引起了齐威王的不满，不得不逃离齐国。

2从这后续的故事中，你能否看出孙膑思维存在的局限性呢？（只看到了胜负，没有看到君臣赌博带来的危害）

3如果你是孙膑，发现大将军在和大王赛马赌博，你该怎么做呢？

情境创设，新编故事

1你这么劝，恐怕齐王不会听。让我们一起来突破常人的思维定式，寻找解决问题的途径。

赛马之前，要观察马匹；劝说齐王之前，要观察什么？（抓住“威”之，体会齐威王性格高傲，有威严，不容易听进批评。看出其野心。）

归纳问题所在：君臣赛马的危害有哪些？（破坏君臣关系，影响齐国风气，浪费国家钱财）

（3）在战国时期，劝说君王的一般规则是怎样的呢？请打开阅读单，我想庄子劝说赵王的故事会给你启发。

（不直接点出问题，而是从对方喜欢的方面入手交谈，引起对方兴趣，一点点引出自己的观点。）

3小组讨论：掌握了齐威王的性格，发现了赛马的危害，找准了齐威王感兴趣的事儿，我们可以来劝说齐威王了。

请你将这个故事的后续写下来。

4瞧，面对问题，我们只要仔细观察，分析归纳，善用规则，就能够突破常人的思维，找到解决问题的最佳途径。看来，大家只好好好锻炼自己的思维，一定会比孙膑更加优秀。

作业布置

那么，还有没有别的方法突破思维的局限呢？在历史上，这样运筹帷幄、计谋超群的人还有很多，请大家去收集类似的故事，探索其中的思维奥秘，让自己的思维能力进一步提升。

板书设计

田忌赛马（突破思维局限）

齐威王与臣赛马    齐王：知人善任

仔细观察

孙膑出谋划策    孙膑：分析归纳

善用规则

田忌赢得比赛    田忌：信任朋友

《田忌赛马》学习单：

赛马方式
齐威王等人

我方                对方

上等马             上等马

中等马             中等马

下等马             下等马

孙膑

我方                对方

上等马             上等马

中等马             中等马

下等马             下等马

故事新编

1读一读故事《庄子说剑》。

赵王喜好剑术，国内日夜比剑，死伤惨重。像这样过了三年，国力日益衰退。太子请庄子去劝说赵王。

庄子说：“我有三种剑，任凭大王选用，请让我先作些说明然后再行比试。”

赵王说：“愿意听听你介绍三种剑。”

庄子说：“天子之剑，是把天下各个国家当成宝剑，供自己使用。一旦运用天子剑，必然一统天下。”

赵文王听了若有所失，说：“诸侯之剑怎么样？”

庄子说：“诸侯之剑， 是把自己国内有才华的人当成剑来使用，可以让自己的小国强大起来。”

赵王说：“百姓之剑又怎么样呢？”

庄子说：“和大王你喜欢的比剑一样，百姓之剑，全都瞪大眼睛喘着粗气，相互刺杀，断头断脚，跟斗鸡没有什么不同。一旦死了，对于国家也没用。”

赵王惭愧无比，再也不玩比剑了，赵国国力也逐渐提升。

2战国时期，劝说君王有什么规则呢？

3如果你是孙膑，能否学着庄子的样子来劝劝齐王不要赛马赌钱呢？
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	《田忌赛马》教学反思
本堂课，我尝试进行教学的创新，不仅是在教学内容的解读上，也在呈现的形式上。

作为一篇内容非常简单的小短文，在五年级来学习，如果只是简单了解故事内容、体会人物品质，那么久太过简单了，明显不符学生的特点。因此。本文的重点不在于孙膑聪明，而在于为什么孙膑这么聪明，我们应该怎样做才能像孙膑一样聪明。也就是本单元的单元目标——锻炼学生的语文思维能力。因此，在本堂课的教学中，我紧扣住文中细节，挖掘孙膑善于观察、善用规则、善于分析归纳的处事经验。学生理解很到位。

基于这一点，我设计情境，让学生去扮演孙膑，劝说齐威王不要赛马。做到学以致用，分析齐威王人物性格，分析齐国局势，分析赛马危害，选择最合适的语言表达方式来达到目的。学生兴趣盎然，表达内容丰富，和当时认为的身份、心理相契合。

依托于《基于教材，构建写作训练网络体系的研究》这一课题，我在教学设计中也涉及了写作内容。我设计的故事续写，属于历史故事的“故事新编”。我这样设计的目的，便是让学生在写作过程中，涉及到人物与矛盾，要考虑好人物的身份、心理、性格因素来调整情节，从而使故事更具有可读性。这就要求写作之前，作者对于写作内容有相当深入的思考，拥有自己独特的理解。这会给他们写“小说”打下一定的基础。在六年级，他们会涉及到欧亨利式的小说结尾，意味着情节设计能力需要提高。我这么设计，也是希望五六年级的教学能容能够纵向有梯度地提升。
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